

«УТВЕРЖДАЮ»
Начальник Академии МВД

Республики Таджикистан,

кандидат юридических наук, доцент,
генерал-майор милиции



Ф. Р. Шарифзода
2022 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

КАФЕДРЫ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА ФАКУЛЬТЕТА №2 АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН

Диссертационное исследование Буриева Д.А. на тему «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке» по научной специальности 12.00.12 – Криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность утверждена решением Ученого совета Академии МВД Республики Таджикистан (протокол № 9 от 28 марта 2022 г.), выполнена и рекомендована к защите на заседании кафедры уголовного процесса факультета № 2 Академии МВД Республики Таджикистан.

Диссертант Буриев Диловар Абдусалимович в 2013 г. окончил Волгоградскую академию МВД Российской Федерации. Начиная с 2013 г. работает в различных должностях МВД Республики Таджикистан.

В период подготовки диссертации с 06.10.2017 г. по 11.09.2020 г. обучался в очной адъюнктуре ФГКОУ ВО «Волгоградской академии МВД России».

Научный руководитель – Ямакова Зумрад Дададжановна, профессор кафедры криминалистики и судебно-экспертной деятельности юридического факультета Таджикского национального университета, кандидат юридических наук. Является автором и соавтором 7 научных статей.

По итогам изучения диссертации принято следующее заключение.

Соответствие специальности и названия темы паспорту специальности и содержанию диссертации. Данная тематика полностью соответствует паспорту научной специальности. Разработка особенностей криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке - весьма актуальна. Рукописи (тексты и подписи), выполненные на таджикском языке, являются основными объектами почековедческого исследования в экспертно-криминалистических подразделениях МВД Республики Таджикистан. Нередкими объектами становятся они и для экспертных подразделений МВД России. Количество их растет за счет расширения рыночных отношений, роста товарооборота между странами и большой миграции таджикского населения.

Таджикское письмо является специфическим объектом исследования как с графической, так и со смысловой стороны, тем не менее почековедческие экспертизы таджикских рукописей и в Таджикистане, и в России полностью проводятся по признакам и методикам, разработанным для исследования письменности выполненного на русском языке.

Кроме того, последние научные изыскания в затронутой области относятся к 60-м – 70-м годам прошлого столетия. С тех пор научные разработки в области почековедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке, не проводились. Естественно, за такой большой период (более полувека) образовался большой диапазон проблем.

В первую очередь, это проведение комплексного и всестороннего анализа особенностей таджикской письменности, разработка собственной классификации признаков почека и научно обоснованной методики исследования рукописей, выполненных на таджикском языке.

Во вторую очередь, это научные изыскания в области диагностических, ситуационных и классификационных исследований таджикского почека.

В-третьих - разработка методик проведения многообъектных экспертиз, исследований рукописей малого объема, кратких записей и подписей, выполненных на таджикском языке.

Решение всех указанных проблем – это колоссальная работа. Но её результаты - в значительном повышении объективности выводов эксперта, проводящего почековедческие исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. Проведенное докторское исследование создает условия для решения проблем первой группы.

Связь темы докторской диссертации с приоритетными направлениями развития науки, техники и технологии в Республике Таджикистан. В докторской диссертации выявлены и решены современные теоретические и практические проблемы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. В процессе проведения докторского исследования были получены следующие результаты, отвечающие критерию научной новизны: показано значение изучения истории становления и развития таджикской письменности для определения специфики её криминалистического исследования; определены особенности современного таджикского письма, которыми, с одной стороны, являются специфические буквы таджикского алфавита, с другой – признаки письменной речи, связанные с особенностями таджикского языка; выявлены специфика, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке; разработана классификация общих признаков почерка таджикской письменности. Впервые объективно установлены, обоснованы и проиллюстрированы критерии их определения; составлена не имеющая аналога в судебном почековедении таблица абсолютной и относительной частоты встречаемости общих признаков почерка таджикской письменности; экстраполирована система частных признаков почерка русской скорописи на рукописи, выполненные на таджикском языке, в процессе которой проведена корректировка градаций и названий частей и элементов заглавных и

строчных букв современного таджикского алфавита; подробно описаны и проиллюстрированы на специфических буквах таджикского алфавита все восемь групп частных признаков почерка; усовершенствована разметка частных признаков с целью четкой её дифференциации по группам; даны примерные описания признаков в заключении эксперта; разработана методика проведения судебно-почерковедческой экспертизы; указаны организационно-тактические особенности назначения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке.

Вклад соискателя в выполнение диссертационного исследования.

Диссертационное исследование выполнено автором самостоятельно. В рамках научной работы разработаны теоретические и методические основы проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке. Научные результаты, полученные соискателем, свидетельствуют о личном вкладе Д.А. Буриева в судебное почерковедение и судебно-экспертную деятельность.

Цель диссертационного исследования – разработка теоретической специфики таджикского письма, общих и частных признаков почерка, методических и организационно-тактических особенностей назначения и проведения идентификационной экспертизы рукописей, выполненных на таджикском языке.

Впервые разработанная в криминалистике на основе многочисленных экспериментальных исследований классификация общих признаков почерка таджикской письменности, а также усовершенствованная система частных признаков направлены на повышение эффективности процесса почерковедческих исследований рукописей, выполненных на таджикском языке. Теперь эксперты будут проводить их исследования по признакам почерка именно таджикской письменности, а не русской скорописи, как было ранее. Разработанная в результате диссертационного исследования уровневая методика судебно-почерковедческих экспертиз с учетом особенностей

таджикского письма и решения проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов, окажет определенную помощь почековедам при выборе наиболее оптимальных путей решения идентификационных задач.

Выявленные организационно-тактические особенности назначения судебно-почековедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, будут способствовать повышению качества подготовки материалов для производства данного рода криминалистических исследований.

Результаты диссертации могут быть использованы в практической деятельности экспертных подразделений, следственных и судебных органов Таджикистана и России при назначении, проведении и объективной оценки судебно-почековедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке.

Положения диссертации также представляют интерес для учебного процесса образовательных учреждений, готовящих специалистов по программам учебных дисциплин «Судебная экспертиза» и «Криминалистика», в том числе для повышения квалификации экспертов-криминалистов, следователей и судей, сотрудников не только системы МВД, но и других министерств и ведомств.

Соответствие количества и содержания публикаций научных результатов содержанию диссертации и ее автореферату.

По теме диссертации опубликовано 7 научных статей, общим объемом – 3,35 п. л., из них три – в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобразования и науки России и ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Две статьи изданы в «Трудах Академии МВД Республики Таджикистан» и одна – в «Трудах Академии управления МВД России».

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты неоднократно докладывались на кафедре исследования документов УНК ЭКД Волгоградской академии МВД РФ; обсуждались на научно-исследовательском семинаре молодых ученых (г. Волгоград: ВИУ РАНХиГС, 2019 г.) и трех научно-практических конференциях: международной (г. Волгоград: ВА МВД РФ, 2019 г.); всероссийской (г. Волгоград: ВА МВД РФ, 2019 г.) и XII межрегиональной (Барнаул: Алтайский филиал РАНХиГС, 2019 г.).

Основные положения диссертации апробированы и внедрены в практическую деятельность ЭКУ МВД Республики Таджикистан, а также учебный процесс Академии МВД Республики Таджикистан, Российско-Таджикского славянского Университета, Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя, что подтверждается, в общей сложности, восемью актами о внедрении.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

I. Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан и зарубежье:

- 1) Буриев Д. А. Актуальные проблемы почековедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке // Труды академии МВД Республики Таджикистан (научный журнал). 2019. №1 (41). С. 174-178.
- 2) Буриев Д. А. Особенности и проблемы почековедческого исследования рукописей, выполненных на таджикском языке // Труды академии управления МВД России. 2019 №3.(51). С. 95-102.
- 3) Буриев Д. А. Разработка классификации общих признаков почек таджикской письменности // Труды академии МВД Республики Таджикистан (научный журнал). 2020 №3. С. 84-90.

II. Публикации в иных изданиях:

- 1) Буриев Д. А. История становления и современное состояние таджикской письменности // Международная научно-практическая конференция посвященной 300-летию российской полиции «Опыт и традиции подготовки полицейских кадров». (г. Волгоград, 5 октября 2018 года). С. 49-54. Выпуск 2019г.
- 2) Буриев Д. А. Современные проблемы и перспективы исследования рукописей, выполненных на таджикском языке // XII Межрегиональная научно-практическая конференция студентов, магистрантов и аспирантов «Россия в XXI веке: стратегия и тактика социально-экономических, политических и правовых реформ» (г. Барнаул, 16 апреля 2019 года). С. 341-343. Выпуск 2019г.
- 3) Буриев Д. А. Особенности таджикского письма и его криминалистического исследования // Межвузовская научно – исследовательская семинар молодых ученых «Основные направления совершенствования правовой системы в процессе формирования правового государства в России» (г.Волгоград, Волгоградский институт управления - филиал ФГБОУ ВО РАНХиГС, 17-мая 2019года).С. 157-161. Выпуск 2019г.
- 4) Буриев Д. А. Экспериментальное исследование общих признаков почерка таджикской письменности // Всероссийская научно-практическая конференция студентов, слушателей и магистрантов «Актуальные проблемы борьбы с преступностью на современном этапе» (г.Волгоград, академия МВД РФ 4-октября 2019года). С. 30-36. Выпуск 2020г.

Диссертация отвечает требованиям п.п. 31-33 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267. Тема и содержание диссертации Буриева Диловара Абдусалимовича, соответствует паспорту специальности 12.00.12 – Криминастика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность (юридические науки)

Количество публикаций в рецензируемых изданиях соответствует п.п. 34-35 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267.

Диссертация соответствует требованиям п. 25 Порядка присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267. Она написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствует о личном вкладе автора диссертации в науку.

Научное заключение содержит всестороннюю объективную оценку диссертационного исследования и является положительным.

Присутствовало на заседании кафедры – 11 человек. Результаты голосования: «за» - 11 человек, «против» - нет, «воздержалось» - нет. Протокол № 12 от 10 марта.2022 г.

Председатель заседания
Начальник кафедры уголовного процесса
факультета № 2 Академии МВД
Республики Таджикистан,
кандидат юридических наук,
подполковник милиции

Арипов – А.Л. Арипов

Секретарь заседания
Старший преподаватель кафедры уголовного процесса
факультета № 2 Академии МВД
Республики Таджикистан,
подполковник милиции

Убайдулозода Ф.А. Убайдулозода

Подписи Арипова А.Л. и Убайдулозода Ф.А. заверяю:

Начальник отдела кадров
Академии МВД Республики Таджикистан,
полковник милиции
«21 » 05 2022 г.



Б.З. Музакфарзода